# 时事

逃避式考研渐热:

# 留恋校园?恐惧社会?

这个夏天,不少没有回家的大学生走上了准备考研的道路。而对于一些"一战"失利的大学生来说,这个暑假他们或是在家里,或是在学校附近租房,也已经开始了"二战"的征程。

近年来,考研的人数越来越多,其背后的原因多种多样。"考研",为何成为不少大学生的"执念"?



#### "逃避式考研"成新风向

这个暑假,汕头大学的 大三学生薛怀开始准备复习 考研了。

刚刚在北京结束了几个 月的实习,她感到,这样快 节奏的生活可能不太适合现 在的自己。"实习以后,我发 现我的心智还不够成熟。马 上毕业了,我需要一个过渡 期再走进社会,所以我选择 考研。从某种层面上讲,我 确实是因为逃避工作所以才 考研。"薛怀说。

近年来,越来越多的大学生像薛怀一样在本科毕业后选择继续深造。不久前麦可思研究院发布的《2019年中国大学生就业报告》显示,2018届本科毕业生"受雇工作"的比例为73.6%,连续5届持续下降;"正在读研"(16.8%)及"准备考研"(3.3%)的比例较2014届分别增长3.2、1.4个百分点。

在一些名校里,本科毕 业生的深造比例甚至高达 50%以上。记者梳理 31 所 人选"双一流"建设高校的 2018 届毕业生就业质量报 告,在对这些学校的报告进 行数据分析后发现,这些 "双一流"高校本科毕业生 大多选择深造,其中比例较 高的高校有:清华大学本科 生深造率为78.3%,北京航 空航天大学本科生深造率 为 74.86%, 复旦大学本科 生深造生深造率为 69.22%,电子科技大学本科 生深造率为66.94%,中国 农业大学本科毕业生深造 率为 57.78%。

萨怀的本科专业就业前景不错,但是她仍然选择考研,尽管"相比之下,会少了两年工作经历,但我可以继续留在学校里,还能提升学历,生活怎么也不会太差"。在薛怀看来,身边的同学因

为"逃避"进入社会而读研的不在少数。"就我观察,我们班应该有三分之一,而且近几年越来越多"。

在考研动机上,"就业"二字是永远的主题。在中国教育在线发布的《2019年全国研究生招生调查报告》中,考生在报考研究生时,首要动机为提高就电竞争力,占比为36%。中国教育在线发布的《2018年全国研究生招生调查景出身,提高就业竞争力"是对研的主要动机,比例超过70%。

值得注意的是,《2018年全国研究生招生调查报告》显示,考研动机为比较茫然、还没有做好就业准备以及为就业"备胎",分别达到30%、21%。而《2016年全国研究生招生调查报告》则显示,暂时不想就业、逃避步入社会而选择考研的人占13%。

兰州大学的大三学生刘 唯贤也在这个假期选择了考考研,他表示,选择"逃避自身为目的。 "我想着趁考研的一年好自 学习,顺便减肥戒糖全面。我可 学习,顺便减肥戒糖全面。我可 这个人喜欢稳定的生活,而 且我也比较喜欢自于在高校 任教。"

### 考研是为了"逃避"什么

和走人社会比起来,在大学里的生活总是轻松很多,不用为了生计而奔波,不用 承受来自社会各个方面的评 判和压力。而随着人们生活 水平的提高,不少大学生并 不需要过早地承担"养家糊 口"的重担,再当几年学生, 显得非常顺理成章。

兰州大学应用气象学专业的准大四学生王思宇告诉记者,自己选择考研主要是因为还没做好融入社会的准备。

"我觉得还没好好感受大学生活呢,怎么下一年马上就要毕业了?"王思宇觉得,社会是复杂和多面的,塔里走出来紧接着步入社会,会被一个"没心没肺"的人,不太懂得怎么跟形形色色的话来说,有变道,用他自己的话来说,"要是在清宫剧里,我可能最多活不过三集"。

在被问及家人对他的想法有什么意见时,他谈到: "我妈妈还是比较支持和尊重我的想法的,她觉得现在我还年轻,不管是想闯职场还是选择考研,我想做什么就去做好了。至于事业啊挣钱啊,先不用急。另外,身边的好朋友们也在准备考研, 那我也就考吧。反正先'混着日子',别那么早上班儿就行。"

除了没有做好进社会 "宫斗"的准备,一些大学生 的"逃避式考研"甚至是为了 "逃避逼婚"。

在西部省份某高校就读 汉语言文学专业的罗远在这 个假期也决定考研了。即将 大四的她表示,个人的婚姻 观与家长有难以跨越的的 沟,目前也没有想要结婚的 想法。相较于读书期间而言, 工作之后,她在婚恋方面的 压力会更加大。

"自己还不想太早面对复杂的社会,想多待在单纯 复杂的社会,想多待在单的 人际关系,还想做个孩子。但 是工作之后,家里人的想法 就会是:你现在有事业了。我会是:你现在有事业了。我以 反感来自亲戚的催婚,也与 想选择考研继续读书,也算 是逃避他们的'逼婚'吧。"罗

#### 考不考研 不能跟风

对于这些大学生来说, "逃避式考研"真的能达到 自己"逃避"的目的吗?而在 考研的过程中和读研之后, 真的能比别人享受到更多的 "单纯与美好"吗?

王思宇认为,自己"逃避 式考研"的复习之路并没有 那么轻松。

"其实对我们这种'逃避 式考研党'来说,考研是一个更艰难的事。那些逃避考不是很强的同学如果考或 是研,可以选择继续考或者 就业;但我们不一样,我们 选择考研本就是为了逃避进 人社会,如果失败了,我们 的路可选。这样来说,我们 其实面临着更大的压力。" 王思宇说。

而罗远认为,一些"逃避式考研"的同学缺乏信念的支撑,考研动力不足。"有打工"的同学缺乏。有打工工,等,考研的人,三天打造。一个,这避时两天时间,这一个,这个人,那么就算不选择这一个。没有更深层次的信念,为时间,是有更深层次的信息,考研的道路很难坚持,考研的道路很难坚持下来。

而在读研之后,因逃避 心理而读研、没有学业规划 的学生也将面临挑战。

南京师范大学教育科学学院教授、博士生导师陈何芳在接受记者采访时表示,在社会转型背景下,"就如难"一直被认为是"考研热、读研热"的主要原因。这种没有明确发展方向、基于推迟就业而表现出的逃避心理和逃避行为,会使个体在读研期间因缺少心理准备和学业规划,产生被动学习、无所适从等问题。更会因为缺

乏明确的奋斗目标和发展方向而缺少前进动力,进而虚 度光阴。

该文指出,这种动机是 把学历的衍生功能作为读研 的动力,缺少对于学术本身 的兴趣, 因而也缺少为之奋 斗的动力, 进而影响读研的 收获和成效。"仅就'改善就 业'的功利目标而言,这样 的读研方式,其实已经很难 保证3年后他们就能找到令 自己满意的工作。甚至可以 说,在这样的动机状态下。 他们的求学体验也很难幸 福,因为如果不具备学术热 情,研究生阶段所必需的大 量的阅读、研讨、课程论文 和学位论文的撰写,都可能 让他们痛苦不堪。

河南某高校负责学生教学管理的教师焦翔字表示,确实有一些同学以考研为名逃避就业。这些考生只报名参加考研,但有些人其实并没有认真复习,这些同学报名的原因可能来自家庭压力、从众心理或侥幸心理等。

选择考研还是工作,是一个综合的考量,和学生所属的专业也有一定的关系。但她同时也认为,总的来说,考研是一件好事:"站在学校和老师的角度,还是鼓励去考,毕竟进一步的学习会对学生个人非常有益。"

"考研的内驱力应该是 提升自己、实现自我,只果抱 这样才能学有所成。如果抱 着其他目的考研、读研,最 终也达不到自己理想中的状态。对于大学毕业生来说, 最重要的事是遵从自己的能力、 资源,选择一条合适的路。" 焦翔宇说。 / 中国青年报 教育部

### 加强高校实习基地和 实习信息化建设

记者30日从教育部获悉,为进一步提高实习质量,切实维护学生、学校和实习单位的合法权益,教育部近日印发《关于加强和规范普通本科高校实习管理工作的意见》,对进一步加强和规范普通本科高校实习管理工作作出规定。

近年来,在高校和政府机 关、企事业单位和社会团体等用 人单位共同努力下,产学研融合 不断深入,大学生实习工作稳定 开展、质量稳步提高。但与此同 时,有些高校对实习不够重视、 实习经费投入不足、实习基地建 设不规范、实习组织管理不到位 等现象仍然存在。

意见提出,高校是学生实习管理的主体,学校党政主要负责人是第一责任人。在强化实习组织保障方面,高校要健全工作责任体系,加强实习基地建设,支持有条件的省级教育行政部门和高校加强实习信息化建设。同时,高校要加大实习经费投入,省级教育行政部门要加强对高校实习工作的监管。

教育部高教司相关负责人 介绍说,针对高校实习管理的实 际情况,意见推出了多项改革举 措,一是错峰实习,结合实习单 位实际, 灵活安排实习时间, 有 利干解决长期以来高校扎堆实 习,导致实习单位接收能力不足 的突出问题。二是加强信息化建 设,建立实习信息化管理平台, 实现校企双方的实习需求信息 对接。三是支持虚拟仿真项目建 设,对于难以实现现场实习的问 题,开发相应的虚拟仿真项目替 代现场实习。四是鼓励开展研究 性实习,推动多专业知识能力交 叉融合,探索解决实习教学需求 与实习单位需求相互脱节、大学 生创新创业能力培养与经济社 会发展需求脱节的矛盾。

/新华社

#### 窃取上亿条游戏社交账户信息 **江苏徐州抓捕75人**

利用钓鱼网站、木马获取上亿条游戏账号密码,倒卖个人信息……记者29日从江苏徐州警方获悉,当地在"净网2019"专项行动中打掉一散布全国多地的特大网络犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人75名。

今年3月初,徐州市公安局鼓楼分局网警在巡查中发现,有人利用钓鱼网站和盗号木马等工具,非法盗取他人QQ及游戏账号、密码。民警通过侦查,很快掌握其中一个钓鱼网站。

调查发现,嫌疑人以赠送游戏积分和装备为诱饵,向受害人发送假冒游戏网站链接,受害人在仿造的界面输入账号和密码,就会被犯罪嫌疑人窃取。

据了解,在相关部门配合下,截至今年5月,专案组共派出40余个抓捕组,赴福建、广东、重庆、河南、河北等15省40余地,先后抓获涉案人员75名,涉案游戏、社交账户信息上亿条,摧毁用于实施违法犯罪的服务器300余台,涉案金额数百万元。

目前,涉案犯罪嫌疑人均已 被警方采取刑事强制措施,案件 仍在进一步办理中。

/新华社